

# 坚持以浙西南革命精神引领平安丽水建设

## ——访丽水市委副秘书长、政法委副秘书长、平安办主任陈志斌

本报记者 陈佳妮

15年平安丽水建设,取得了丰硕成果:连续14年被省委省政府命名为“平安市”,首次获得“全国综治优秀市”称号,近5年省平安考核成绩连续4年位居全省第一,2018年度位居全省第二;人民群众安全感满意度连续5年位居全省第一,参与率连续3年位居全省第一;全市有7个县(市、区)被授予“平安金鼎”。

15年一以贯之,15年砥砺前行,15年众志成城。新时代,新起点,整装再出发。丽水将如何总结经验、拉高标杆?日前,本报记者专访了丽水市委副秘书长、政法委副秘书长、平安办主任陈志斌。

“丽水的平安建设,有一张‘晴雨表’非常直观。”陈志斌说,自2014年开始,丽水就推行“平安报表”管理法,以列表分析、三色预警、问题点评的形式,对平安建设整体状况和主要指标动态情况,进行“日跟踪、周分析、月体检、季点评、年考核”,做到一张报表亮家底、每月体检找差距、三色预警

早提醒、公开点评红红脸、限期整改督落实,切实增强了工作的主动性、针对性和实效性,也在全市形成了平安建设你追我赶、争先进的浓厚氛围。

在“晴雨表”的作用下,丽水交出了一张非常亮眼的“成绩单”:人民群众安全感满意度连续5年位居全省第一。谈及这组数据,陈志斌一下就打开了话匣子,“群众诉求是平安建设的起点,群众满意是平安建设的根本检验。”

丽水坚持以保障民安为落脚点,坚持打防并举、敢于亮剑,扎实推进扫黑除恶专项斗争,坚决整治突出治安问题,狠压违法犯罪空间,全力提升群众安全感和满意度。2018年,刑事案件发案数、治安案件受理数,同比分别下降8.57%、23.44%;连续7年实现命案全破。关于安全的大小事,丽水也绝不懈怠。骑电动车、摩托车戴头盔,已经成了绝大多数丽水人的“习惯动作”,头盔佩戴率达95%左右,交通事故死亡人数同比下降31.75%。同时,丽水还关注民生热点,建立食品安全数字化监管模

式、开展高层建筑和出租房消防安全专项整治行动、开展打防电信网络诈骗行动,切实保护人民群众生命财产安全……

陈志斌说,“接下来,我们将按照市委、市政府《平安丽水2025行动纲要》的总体要求,坚持目标导向、民本导向、问题导向、结果导向,不断增强动力、凝聚合力、激发活力、精准发力、尽职尽力,以创新完善共建共治共享体系、平安源头治理体系和社会公平保障体系为抓手,着力提升维护社会稳定、护航绿色发展、社会治安防控、公共安全监管、矛盾纠纷多元化解、基层社会治理、重点人群服务管理、科技信息应用、保障社会公平、平安创新创优十大能力,积极适应平安建设面临的新形势新要求,持续推进丽水由‘平安’迈向‘长安’”。

“关键要紧紧抓住工作落实这个‘牛鼻子’。”陈志斌认为,丽水要牢固树立全省一盘棋思想,突出党建的引领、统领、带领作用,创新做好市级抓统筹、县级负主责、乡镇整合、村级强能力这四篇文章,以社会治理综合服务中心(信访超市)为依托,以

“雪亮工程”建设为支撑,以“四平台”建设为抓手,以网格化管理为基础,积极落实平安建设各项保障措施,努力形成市域治理现代化的丽水经验。

陈志斌说,2019年是冲刺全省首批星级平安金鼎之年。7月8日,丽水举办了全市政法系统弘扬践行浙西南革命精神主题党日活动,激励广大政法干警不忘初心、牢记使命,全面凝聚起以“丽水之干”担纲“丽水之赞”,以“红色精神”引领“绿色发展”的强大合力。站在新的历史起点上,丽水将深入贯彻落实中央和省委、市委部署要求,大力弘扬践行浙西南革命精神,忠诚使命守初心,求是挺进保平安,植根人民护发展,坚定扛起“丽水之干”的政法担当,向着建设更高质量、更高水平的平安丽水的目标奋勇前进。

## 平安浙江15周年 平安办主任谈平安

# 75岁留守老人为啥放火烧自己的家? 侨乡检察官查清原因后,做了这件事

本报记者 许梅 通讯员 钟伟锋

今年6月10日深夜11点多,青田县鹤城街道东门小区一户住宅里,突然冒出滚滚浓烟,幸亏邻居及时发现报警,这才阻止了一场火灾。邻居以为,这是老人不小心点燃了火,哪知竟是有意为之。75岁的老人,为何要放火烧自己的家?

老人姓徐,有三个子女,其中两个在国外,平时和老伴一起生活。6月10日,徐某因琐事与老伴争吵,之后在国内的大女儿赶来,劝解无果后将母亲接走。老伴的突然离开,让徐某的心情跌到谷底,孤独、苦闷的他甚至产生了自杀念头。于是,他用打火机点燃了家中的书本、被子、衣服……事发后,徐某被拘留,后因涉嫌放火罪被提请检察机关批准逮捕。

检察官仔细审查案卷、走访案发现场并讯问徐某后认为,该案因家庭矛盾纠纷而起,徐某一时冲动放火,由于及时扑救未对周围群众生命及财产造成实质侵害,其本人也认罪认罚。另外,徐某已75岁高龄,患有高血压、糖尿病等,生活无法完全自理,不适宜继续羁押。综合考虑相关情况后,青田县检察



院决定对徐某不予批捕。但其纵火危害公共安全的行为已涉嫌放火罪,公安机关将作进一步侦查。

决定已经作出,但老人的冲动之举,却让检察官季勇军放心不下:“像徐某这样的华侨家庭老人,长期没有子女的关爱和陪伴,遇到挫折很容易情绪失控。所以,解决纠纷、做好心理疏导,对老人而言特别重要。”

为此,青田县检察院通过海外同乡会与徐某国外的儿女取得联系,并通过该院“检侨之家远程视频系统”组织徐某国内外家属视频化解矛盾。为做好后续风险防范,检察官还落实了徐某所在社区、邻居、家属的监管帮助计划,为老人提供更多的

关爱和养老服务,努力将风险降到最低。

“老徐跟我们是多年的邻居了。他平时很和气,乐于助人,是个好人。”邻居听说徐某是因为夫妻吵架才冲动放火后,纷纷对徐某的行为表示谅解,希望检察机关能免于追究其刑事责任。想起平日里对自己照顾有加的邻居,而自己却因一念之差差点影响到整个社区的安全,徐某事后羞愧不已。

“青田是著名的侨乡,有33万人口在国外,几乎每家每户都有留守老人。”季勇军说,虽然相隔万里,但平安是海内外亲人最大的心愿。作为检察官,对这些留守老人能力所能及地多关爱一分,就能让海外的亲人们少一分牵挂。

## 让环卫工“走正步”是瞎折腾

刘孙恒

7月11日,一段“山西忻州环卫工人走正步”的视频引发热议。视频中,约60名男女环卫工人,身穿橘红色工作服,排队踏着进行节奏拍,在公路上高喊“一二一”走正步。忻州市容环卫处副处长赵海东回应媒体称,“走正步”始于去年底,刚开始每天训练,今年五一后每周训练一天,一般不超过两小时,是为了增强凝聚力。而检索近日忻州天气,白天气温都在30摄氏度左右。

企业都需要提振精气神、增强凝聚力、强化责任心,环卫工行业自然也是如此。但让环卫工“走正步”,大热天也不放过,增强凝聚力的理由实在太过勉强,怎么看都是一种瞎折腾。

众所周知,环卫工这一职业,本就工作条件艰苦、安全系数低、工资待遇低、社会地位低、职工队伍稳定性差。换言之,真想增强环卫工人的凝聚力,强化职业认同感和荣誉感,最应该做的是从提高福利待遇入手,先让每个环卫工人获得一份基本的体面。

如今倒好,让本就工作艰辛的环卫工人,工作之余还要训练“走正步”,哪怕是在30摄氏度的高温下一周也要训练一次。而参加过军训的人都知道,这样的训练一点都不轻松。如此一来,岂不是对环卫工人一种更加苛刻的要求吗?

此外颇为不可思议的是,既然是增强团队的凝聚力,那么整个环卫处的人都应该参加“走正步”训练,不管是领导还是员工,无论有没有编制,都不能例外,因为只有这样才能真正达到增强凝聚力的目的,怎么到头来只见环卫工在“一二一”中挥汗如雨,不见其他人?

近年来,社会舆论对环卫工人的评价都比较好,从来不吝啬赞美之词。然而相比高调的赞美,环卫工人的现实处境却比较尴尬。

一个毋庸置疑的事实是,环卫工人对城市的付出已经足够多,反倒是城市并没有温柔以待之。训练环卫工“走正步”,以便增强凝聚力当然可以,但能不能以一种更公平更公正的方式呢?举例来说,正值盛夏,高温补贴有没有发放到位?相关的防暑降温工作有没有做到位?对于环卫工的管理,不能只见刻薄不见基本的人文关怀。

# “火眼金睛”辨真假

最新政策,又要了解口岸联检单位有关规定,更要掌握证件真伪鉴别常识。而台州出入境边防检查站的陈睿,就练就了一双“火眼金睛”。

今年3月,一名年轻的轮机长李某引起了陈睿的注意。外轮船员要坐到这个位置,不仅要通过严格的考核,还要有丰富的海外工作经验,因此高级船员中年轻人并不常见。果然,几个小问题,对方支支吾吾,答非所问。经查,李某相关证件的几枚出入境验讫章是伪造的。他如实交代了自己找人伪造出入境验讫章、虚增海外工作年限、骗取《船员适任证书》的违法事实。

陈睿的执法不仅严格,也不乏人性化。一次执勤中,她发现一名船员家属未办理证件私自登上靠泊码头的外轮探亲,按规定可以处罚款。了解到对方

家庭困难,且确实不懂相关法律后,陈睿耐心、详细地向对方解释了边检法规,要求他们及时办理手续,并处以最轻的警告处罚。

文明、理性的执法,受到了群众的认可,钻空子的人少了,主动配合边检工作的人多了。在陈睿等检查员的努力下,台州边检站的执法满意度始终保持在99%以上,多次被上级表彰为执法规范化建设先进集体,陈睿个人也多次被评为执法标兵,并多次在全国、全省边防业务技能大比武中摘金夺银。



人物简介:陈睿,现任台州出入境边防检查站正科级民警,先后荣立个人三等功3次。

通讯员 章栗锋

验证台上的检查员与服务对象的接触短则十几秒,长则几十秒。然而,在这么短的时间内要完成一系列查验规定动作可不容易:既要时刻掌握国家